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はじめに 

 

１．本事業の背景及び目的 

昨今、就職活動において大手企業に多くの学生の応募が集中する一方で、中小企業は若手人

材の確保に苦労しているケースが多く、雇用のミスマッチの一因となっている。 

そこで、これから就職活動を始める大学生が中小企業の経営者と膝を交えて意見交換するこ

とで、中小企業への理解を深め、学生の職業観の醸成や職業選択の幅を広げることにより、雇

用のミスマッチの解消を図る。 

 

２．本事業の内容 

大学のキャリアセンター等と連携し、キャンパス内の会場において、これから就職活動を始

める大学生が中小企業の経営者と膝を交えて意見交換を行う。 

［構 成］１回につき経営者３～５人・学生 20人程度で、座談会形式により実施。 

［進 行］意見交換が円滑に図られるよう助言するなど、ファシリテータ（進行役）が進行を管

理。 

［交流会］学生を３～５グループに分け、経営者が各グループを順番に回り、経営方針、業界の

魅力、求められる人材などについて、学生と自由に意見交換を行う。（１ｸﾞﾙｰﾌﾟ 15～25 分） 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

［経営者からのｴｰﾙ］全てのグループの意見交換が終了後、経営者が学生に対して今後の就職

活動に向けたエールを送る。 

［まとめのワーク］ 経営者退出後、学生のみでまとめのワークショップを実施。 

 

３．令和４年度開催サマリ 

○ 開 催 数 :７大学（７キャンパス） 

○ 参加経営者：22 名 

○ 参加学生 :215 名 

  

〔イメージ図〕 

○︓学生 
△︓経営者 
◆︓ﾌｧｼﾘﾃｰﾀ 

  

● オリエンテーション 

● 交 流 会（３〜５回） 

● 経営者からのエール 

（ 経営者はここで退出 ） 

● まとめのワーク（学生のみ） 

〔プログラム〕 
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４．実施大学及び参加経営者 

 

  

実施日及び大学名等 企業名 職名及び氏名（敬称略） 

9 月 29 日（木） 

南山大学 

 

茶久染色株式会社 代表取締役  今枝 憲彦 

株式会社イープラネット 代表取締役 鈴木 美奈子 

株式会社トヨコン 代表取締役社長 明石 耕作 

10 月 6 日（木） 

名城大学 

（天白） 

建設ゴム株式会社 取締役 総務本部長 山口 謙 

株式会社飯田設計 専務取締役 飯田 真弘 

株式会社名給 執行役員 伊藤 良親 
10 月 19 日（水） 

愛知工業大学 

（自由ヶ丘） 

フルタ電機株式会社 代表取締役社長 古田 成広 

株式会社コモ 取締役総務部長 鈴木 憲幸 

伊藤光学工業株式会社 専務取締役 中野 智之 

10 月 20 日（木） 

愛知大学 
株式会社カノークス 人事部部長 森 信嘉 

株式会社三琇プレシジョン 取締役 磯村 輝 

中日信用金庫 指導役 河村 茂 

10 月 28 日（金） 

中京大学 

半田中央印刷株式会社 代表取締役社長 竹倉 幹雄 

株式会社イープラネット 代表取締役 鈴木 美奈子 

株式会社東名技研 代表取締役 熊崎 宏重  

三友工業株式会社 常務取締役 木村 和文 

株式会社おとうふ工房いしかわ 代表取締役 石川 伸 
11 月 10 日（木） 

日本福祉大学 
半田信用金庫 理事人事部長 新美 利彦 

株式会社カネマタ 代表取締役 鈴木 雅貴 

株式会社テルミック 代表取締役社長 田中 秀範 

株式会社三和スクリーン銘板 取締役 総合経理部長 山本 洋一 
12 月 19 日（月）午前 

愛知学院大学 

（第 1部） 

株式会社おとうふ工房いしかわ 代表取締役 石川 伸 

株式会社テルミック 代表取締役社長 田中 秀範 

オネストン株式会社 代表取締役 鈴木 良博 
12 月 19 日（月）午後 

愛知学院大学 

（第 2部） 

株式会社おとうふ工房いしかわ 代表取締役 石川 伸 

株式会社テルミック 代表取締役社長 田中 秀範 

株式会社鶴田工業所 代表取締役 鶴田 修一 
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５．参加学生の内訳 

（１）参加学生数 

開催日 学校名 参加学生数 

9 月 29 日 南山大学 8 人 

10 月 6 日 名城大学 21 人 

10 月 19 日 愛知工業大学（自由ヶ丘） 20 人 

10 月 20 日 愛知大学  18 人 

11 月 28 日 中京大学 54 人 

11 月 10 日 日本福祉大学（東海キャンパス） 60 人 

12 月 19 日  
愛知学院大学（第 1 部） 11 人 

愛知学院大学（第 2 部） 23 人 

計 215 人 

 

 

（２）学年別 

学校名 
学年別（人） 

３年生 ２年生 １年生 院２年生 未記入 計 

南山大学 2 4 1 1 0 8 

名城大学 8 4 8 0 1 21 

愛知工業大学（自由ヶ丘） 20 0 0 0 0 20 

愛知大学  0 7 9 0 2 18 

中京大学 17 28 0 0 9 54 

日本福祉大学（東海キャンパス） 54 0 0 0 6 60 

愛知学院大学（第 1 部） 9 0 2 0 0 11 

愛知学院大学（第 2 部） 23 0 0 0 0 23 

計 133 43 19 1 19 215 

割合（％） 62 20 9 1 8 100 

   

  

３年生

62%

２年生

20%

１年生

9%

院2年

1%
未記入

8%
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６．学生アンケート結果 

（１）希望職種（※複数回答） 

 

 
（２）希望業種（※複数回答） 

  
（３）参加目的（※複数回答） 

  

0%

10%

20%

30%

40%

未定 事務職 営業職 技術職 販売職 その他 未記入

36.4%

14.4%

20.3%

6.8%

13.6%

8.5%

0.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

やりたい仕事を見つけること

企業の情報を１つでも得ること

自己分析の材料を探すこと

経営感覚を身に付けること

その他

未記入

38.6%

60.0%

22.8%

7.9%

7.4%

1.4%

回答=236 

回答＝294 

回答=225 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

未定 事務職 営業職 技術職 販売職 その他 未記入

40.9%

23.7% 22.8%

5.1% 5.1% 3.7% 3.3%

0%

10%

20%

30%

40%

50% 46.5%

13.0%
7.0% 9.3% 8.8%

1.9%

11.2% 8.8%
2.8%
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（４）交流会に参加してどう思いましたか。 

  

（５）参加した成果（※複数回答） 

 

（６）中小企業の魅力（※複数回答） 

0% 20% 40% 60% 80%

中小企業の魅力が分かった

選択視野が広がった

企業の雰囲気が分かった

働くイメージができた

企業が求める人材が分かった

志望理由の整理ができた

モチベーションが上がった

就活への不安・迷いが軽減した

その他

未記入

64.7%

47.4%

40.0%

14.4%

46.5%

3.3%

22.8%

13.0%

1.9%

0.0%

とても良

かった

66.8%

良かった

29.7%

どちら

ともい

えない

1.0%

良くなかった

0.0%

未記入

2.5% 回答=199 

回答=546  

良かった以上 
96.5％ 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

大企業とは違う強みがある

経営者との距離が近く、方針が明確

風通しが良く、働きやすい

少数精鋭でやりがいがある

専門的な仕事ができる

特に魅力を感じない

その他

未記入

49.3%

64.7%

47.0%

24.2%

3.7%

1.9%

0.9%

0.0%

回答=412 



令和４年度 中小企業経営者と学生との交流会 

6 

（７）今後の就職活動（※複数回答） 

 

（８）主な意見・感想 ※文体等、一部表現を修正して掲載しています。 

○中小企業の印象がかなり変わりました。これまで大企業ばかり良いものだと思っていまし

たが、中小企業にも同じように魅力があることに気づきました。 

○中小企業は働きやすそうで、早く働きたいというモチベーションに変わりました。自分の

将来のために、自分に合う仕事を探すべきだと感じました。 

○今回の交流会を通し、中小企業の魅力を知ることができました。特に経営者、社長と社員

の距離が近く、働きやすそうな雰囲気であるという印象を持ちました。就職活動をしてい

く上で中小企業にも目を向けていきたいです。 

○中小の魅力と社長さんの熱意や自分達のやっている事に対しての誇りを感じました。聞い

た話を就活に活かしたいです。 

○社会人、しかも経営者の方とお話をする機会はあまりないので、様々な経験をされ、多く

の方に出会ってこられた方々のお話を聞くことができて良かったです。質問というよりも

会話ベースでお話できたのも新たな気づきを得ることにつながりました。 

○中小企業に対してのイメージはなかなか持てていなかったけれど、今回の交流会を通じて

中小企業の方々の理念や会社の雰囲気、これから頑張るとよいことを知ることが出来たの

で、自分がこれからやらなければいけないと思ったことを実践していきたいです。 

○実際に経営者の方の話を聞いて、様々な考え方や経営方針を知って自分はどのような職場

で働きたいのかイメージすることができて良かったです。 

○今まで目を向けて来なかった業界や規模の企業の社長さんのお話を聞くことが出来て、視

野を広げてみようと思いました。中小企業の魅力がわかり、就活へのモチベーションも上

がりました。非常に楽しい機会をつくっていただき、ありがとうございました。 

○「仕事」とは何かについて考えることができ、これからの自分がどういう基準で仕事選び

（就活）をしていくか改めて見直していこうと思いました。 

○今まで考えたことのなかったような分野の話を聞くことができ、視野が広がった。就職す

ることがゴールだと考えていたがそこからスタートだということに気づくことが出来た。 

 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

大企業を中心

大企中心だが中小企業も視野

大小の分け隔てなく活動

中小企業を中心

その他

未記入

8.8%

16.7%

56.7%

12.1%

0.5%

0.0%

回答=204 
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７．経営者アンケート結果 

 

（１） 交流会に参加してどう思いましたか。  

 

（２）主な意見・感想 ※文体等、一部表現を修正して掲載しています。 

 【事業について】 

○貴重な意見を聞くことができ、良い時間を頂きました。 

○これからの就職活動で不安に思う学生たちのためにも、この様な機会が多くあると良いと

思いました。 

○1 グループ 3名で話し易く、雰囲気も作りやすいので、良いと思いました。それぞれと会話

が出来るため印象にも残りました。 

○これから就職活動を本格化させる学生の正直な気持ちや意見を伺うことができてとても有

意義だったと感じています。選考を見据えたタイミングになってしまうと、学生の質問も

少し固くなってしまい、ざっくばらんな意見交換も難しくなってしまうと感じており、こ

うした機会は、今後とも有効に活用したいと思います。また、参加される学生の皆様にも

よりよい情報をお伝えできるよう、取組内容についても工夫していきたいと感じました。 

○就活のポイント（学生がどこを気にしているか）がわかりました。文系の学生の悩み、就

活への不安、会社選びが分かったので企業情報の構成、説明会の内容の修正の参考になり

ました。 

○学生にとってどのような業種・業界があるのか、又どのような人材が好まれるのか等を知

ることができて、非常に良かったと思います。 

○中小企業を大学生に知ってもらう企画（事業）はとても良いことだと考えます。何故なら

就労人口の約 2/3 が中小企業で働いているので。大学生と中小企業経営者が交流する会は

大学生にとってかけがえのない時間になったと思います。 

 

回答=23 

とても良

かった

69%

良かった

28%

どちらとも

いえない

3%
良くなかった

0%
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【参加学生について】 

○少ない人数でしたが、その分しっかり学生の話が聞けて良かったです。1 年生、2年生の学

生もいて、真面目な学生が多くびっくりしました。もう少し多くの学生に参加してもらえ

たら良かったです。 

○2 年生も多く、質問も多くて大変良かったです。もしかすると、学生の人数が少なかったの

で、よりコミュニケーションがとれたのもあるかもしれません。参加学生さんは前向き

で、わからないことも発言できる人材がいることも感心しました。ありがとうございまし

た。 

○参加学生は前向きで、わからないことも発言できる人材がいることも感心しました。 

○真面目な学生が多く、とても好感が持てました。今回も鋭い質問をしてくれる子が多数い

ました。 

○皆真面目で企業に対する関心も高く有意義な時間でした。 

○楽しく学生とお話することができました。 

○学生さんの意識の高さにびっくりしました。学生とお話できる機会は今までなく今日は参

加させてもらい、たくさんお話できてよかったです。 

○今回は、製品を持参し学生に見て頂きながら、交流させていただきました。折角の機会な

のでなんでもいいので質問したほうが、学生にとっていいのかな、と感じました。製造

業・ものづくりが縁の下の力持ちという感じで、皆さんに知って頂き、少しでも就職活動

に役立て、視野が広がればいいなと思います。 

○しっかりとメモをとりながら聞いていた人が多く、まだ就活のイメージが湧いていない人

がほとんどだという印象を受けました。広い視野を持って就活するためには、今回のよう

な交流会はとてもよかったのではないかと思います。 

○意見（質問）を言える学生とそうでない学生がおられました。しかし、全員しっかりと話

をきいてくださり参考になったかと思います。 

【プログラムについて】 

○事前に学生さんにアンケート等実施し、本音の悩みなど吸収できれば一層的を射た内容に

なったかと思います。時間（各セッション）が短かった。（打ち解けた頃に終了となってし

まった。） 

○もう少し内容を絞ったテーマにすると少ない時間でもちゃんと話しきることができるので

はないかと思いました。今回の交流会は時間が足りずしっかり答えることが難しかったな

と思いました。 

○グループ 20 分の持ち時間でしたので、できたらあと 5分でも長く時間をいただけたらうれ

しいです。 

○1 回の人数は 5～6 人の方が話す時間が多くなりいいと思います。 

○会社説明を始めにした方がいいと思います。 
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８．交流会の様子 

 

 

まとめのワーク 

経営者からのエール 

交流会（経営者と学生の意見交換の様子） 


